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Familia reprezintă celula fundamentală a societăţii omeneşti, dezvoltându-se şi evoluând în raport cu 
transfonnările din societate. Familia exista doar după încheierea căsătoriei, aceasta fiind considerată un act 
fundamental, sacru, divin, irepetabil, o taină asemeni naşterii şi morţii. Confonn dreptului roman, căsătoria 
reprezintă o legatură între un bărbat şi o femeie, o unire pentru toată viaţa. 

Am ales un studiu de caz pentru că în demografia istorică, cuantificarea datelor statistice pentru zone mai 
extinse teritorial, deşi oferă cercetatorului o viziune generală asupra fenomenelor demografice majore, anulează 
particularitaţile locale, variaţiile regionale sau temporale. 

Materialul folosit pentru întocmirea acestei lucrări îl constituie fondul arhivistic, care cuprinde registrele 
parohiale din doar trei sate ale comunei Buciumi, acestea conţinând date complete referitoare la naşteri, căsătorii 
şi morţi pentru întreaga perioadă investigată: 

- Parohia greco-catolică - Buciumi 
- Parohia greco-catolică - Bogdana 
- Parohia greco-catolică - Sângiorgiu de Meseş 

Toate aceste fonduri arhivistice se află în Arhivele Na~ionale, Direcţia Judeţeană Salaj, iar fondul cercetat 
se extinde pe perioada 1848-1914. 

De asemenea, am consultat şi fondul Protopopiatului greco-catolic Buciumi, dosarele referitoare la acte 
matrimoniale şi procese de divor~, existente tot în Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană Sălaj. 

Istoricul Louis Henry şi demograful Michel Fleury publicau în anul 1956 o lucrare intitulata Manual de 
despuiere a registrelor confeswnale de stare civila, care propunea o metoda modernă, inedită de despuiere şi 

valorificare a registrelor parohiale de stare civilă. Confonn metodologiei consacrate de cei doi, prima operaţie 
tehnică care se execută este înregistrarea pe fişe separate a tuturor naşterilor, deceselor, căsătoriilor din intervalul 
temporar propus spre studiu. Apoi, se poate trece la valorificarea, cuantificarea şi interpretarea datelor de pe 
fişele respective. 

In mediul rural în general, căsătoria era motivată în primul rând prin obicei şi tradiţie, oamenii 
supunându-se de multe ori tradiţiei moştenite, obiceiul tinerilor de a se căsători cu tinere din satu1lor. 

Modul de forn1are a unei familii se bazează pe câteva elemente de bază: motivarea căsătoriei, scopul ei şi 
criteriile de alegere (vârsta, interesele, etc). 

De cele mai multe ori, tinerii sunt influenţaţi în decizia lor de a se căsători de aspectul material. Unii 
părinţi căutau pentru fiicele lor o"partidă bună", un flăcău care să aibă casă şi pământ, pentru a le şti în siguranţă 
din punct de vedere material, fireşte. Intervenţia rudelor şi a comunităţii în contractarea unei căsătorii sau 
încheierea unei căsătorii din interes material se repercuta negativ asupra relaţiilor matrimoniale dintre cei doi soţi, 
detenninand adesea desfacerea căsătoriei. Numeroase sunt cererile de divorţ în perioada studiată, care justifica 
actul că s-au căsătorit "cu sila". 

În comunitatea rurală, scopul principal al căsătoriei era nevoia de a avea un tovaraş de viaţă pentru 
ajutor, bucurii sau suferinţă. Un scop al căsătoriei era şi asigurarea continuităţii familiei şi transmiterea averii 
unui moştenitor legal. Reiese clar de aici că relaţiile afective bazate pe alegerea personală erau trecute în planul al 
doilea, în favoarea satisfacerii intereselor şi necesităţilor materiale. 

În continuare voi analiza evoluţia căsătoriilor în trei din satele comunei Buciumi între anii 1863 -1900. 

TABEL NR. 1 Numărul căsătoriilor in Buci urni, Bogdana şi Sângeorgiu de Meseş intre anii 1863-1900 

Localitate 
Ani 1863-1870 1871-1880 1881-1890 1891-1900 1901-191 o 

Buciumi 125 136 152 158 -
Bogdana 96 87 73 79 115 
Săngiorgiu - 43 41 72 30 
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Datele pro\in din: Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeana Sălaj, Registre Parohiale de Stare Civilă (în 
continuare AN., D.J.S., R.P.S.C.) 

Aşa cum rezultă din acest tabel, distribuţia căsătoriilor în timp nu a fost deloc uniformă, evidenţiindu-se 
decenii cu un număr mai mare de căsătorii, altele, în schimb cu o frecvenţă mai redusă. Şi în satele din comuna 
Buciumi, ca de altfel în întreaga Transilvanie, a sporit numărul căsătoriilor în perioada imediat următoare 
revoluţiei paşoptiste, ceea ce se poate explica, probabil, prin declinul demografic din timpul revoluţiei de la 1848 
şi nevoia refacerii echilibrului demografic. 

Interesant de urmărit este distribuţia numărului căsătoriilor în funcţie de anotimp. 

TABEL NR.2 Mişcarea sezonieră a căsătoriilor în Buciumi, Bogdana şi Sângeorgiu de Mescş 
în perioada 1863-1900 

Localitate 
Lunile tan feb mart apr mat mn iul aug sept oct nov dec 

Buciumi 30 271 75 6 33 26 8 14 25 72 - -

Bogdana 32 139 21 7 19 14 3 5 19 24 51 1 

Sângiorgiu 6 102 30 1 4 2 3 3 9 3 28 -

Datele provin din: A.N.,D.J.S.,R.P.S.C .. 

După cum reiese din tabelul de mai sus, căsătoriile erau mult mai frecvente toamna şi iarna. Momentul 
căsătoriei era stabilit în funcţie de ritmul muncilor agricole, de calendarul creştin, evitandu-se perioada posturilor. 
Întreruperea, chiar şi temporară a muncii câmpului, nu convenea ţăranului, care trudea din greu pentru a-şi 
asigura existenta. De aceea, numărul cel mai mare de căsătorii se încheia, în general, în lunile februarie, martie şi 
noiembrie, motivul principal fiind de ordin economic. De regulă, lunile de toamnă-iarnă erau perioade în care. atât 
recolta obţinută, cât şi timpul mai liber, asigurau conditţile de ritual şi sărbătorire a căsătoriilor. În lunile de vară 
s-au încheiat căsătorii dar puţine, aşa cum se observă şi în tabelul nr.2, probabil în puţinele zile de răgaz între 
diferile munci agricole. 

Coeziunea familiei dura atâta timp cât rămâneau valabile şi active relaţiile afective dintre soţi, în cazul în 
care ele existau, sau, în cazul familiilor întemeiate cu scopul satisfacerii unor interese materiale, cât acestea mai 
corespundeau cerinţelor unuia sau altuia dintre soţi. 

Din momentul în care, în cadrul familiei, au apărut stări conflictuale, s-a ajuns, aproape inevitabil, la 
desfacerea căsătoriilor. Biserica şi puterea civilă au acceptat divorţul cu o oarecare reticenţă. Până la desfacerea 
căsătoriei prin divorţ exista o etapă intermediară, aşa zisă "despărţire de pat şi masă" timp de doi ani, timp în care 
se spera la împăcarea so~lor. 

Motivele cele mai frecvente de divorţ erau cele legate de agresivitatea partenerului, alcoolism, adulter sau 
concubinaj. 

Cercetând fondul Protopopiatului greco-catolic Buciumi am găsit câteva cereri de divorţ ale unor 
persoane din comună. lată de exemplu, cazul Mariei Duma din localitatea Răştolţu Mare, căsătorită legal cu 
Suciu Ştefan, a fost nevoită sa-şi părăsească soţul datorită agresivităţii acestuia. Maria Duma a trăit singură timp 
de patru ani cu speranţa ca soţul ei se va întoarce şi se vor împăca, însă acesta "şi-a adus în casă o servitoare", 
trăind cu ea nelegitim. La rândul ei, soţia, după patru ani, şi-a găsit şi ea un individ, trăind în concubinaj timp de 
cinci ani, însă 1-a părăsit şi pe acesta tot din cauza agresivităţii lui şi s-a întors în casa părintească. În aceste 
condiţii, Maria i-a cerut lui Ştefan divorţul pe cale legală, fiind şi aşa despărţiţi de nouă ani. 

La întâlnirea dintre cei doi soţi, 6 iulie 1895, s-a constatat că nu existau motive serioase pentru a se 
desface căsătoria celor doi. Soţul declara că era gata să-şi primească înapoi soţia legitimă în casă dar, având trei 
copii cu concubina sa nu-i poate despărţi pe aceştia de mama lor naturală. Cazul celor doi urma să fie decis de 
forurile competente. 
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Un alt caz de divorţ este cel al Veronicăi Olar din Buciumi, care face apel la 11 noiembrie 1907, la 
"coratoratul" local pentru a obţine divorţul de soţul ei Costan Olar, pe motiv ca "mă batjocoreşte şi-mi risipeşte 
averea". Instanţa respectivă nu era un for îndreptăţit pentru a desface o căsătorie şi chiar dacă ar fi fost nu s-a 
putut pronunţa pentru anularea respectivei căsătorii pentru că motivele nu erau destul de serioase şi. mai ales, că 
existau la mijloc patru copii. Soţul, Costan Olar. declara că soţia sa "nu e limpede la _minte". dar dacă "s-ar 
molcomi şi ar asculta şi s-ar supune bărbatului", el ar fi dispus să rămână căsătorit. In mod sigur. în satele 
comunei Buciumi au mai existat multe astfel de cazuri de divorţ, însă lipsa documentelor m-a împiedicat să aduc 
şi alte exemple. 

În general, fan1ilia era rezultatul încheierii unei căsătorii legale, având acordul forurilor civile şi 
bisericeşti. Însă o familie se putea constitui şi în um1a concubinajului, a convieţuirii ilegale a doi indivizi pentru o 
perioadă mai lungă sau mai scurtă de timp, având şi copii şi încercând să se integreze în comunitate. 

Biserica şi puterea civilă, chiar şi comunitatea au manifestat o oarecare toleranţă şi înţelegere faţă de 
deviaţiile comportamentale ale indivizilor, însă faţă de concubinaj au dovedit o intransigenţă totală. Biserica a 
făcut tot posibilul să împiedice concubinajele sau cel puţin să le reducă numărul. Anual, la episcopie trebuiau 
trimise rapoarte din fiecare parohie cu menţionarea perechilor ce trăiau în concubinaj şi dacă s-a făcut tot 
posibilul pentru a-i despărţi sau căsători. Şi în comuna Buciumi, la ll martie 1870, s-a luat ''un protocol pentru 
pedepsirea şi stârpirea concubinajului". Iată câteva perechi care trăiau în concubinaj; Ştirb Ştefan şi Cure Paladie, 
Negrean Ştefan şi Demle Marie, Ştirbu Moise şi Pece Marie, Ciupe Georgiu şi Negrean Gafie etc. 

Cauzele care au detem1inat pe unii indivizi să trăiască în concubinaj au fost multiple şi variate. În generaL 
sărăcia a fost un impedment în calea încheierii căsătoriei legale. La acestea se adaugă şi împotrivirea parinţilor şi 
a rudelor în alegerea unuia dintre parteneri, ceea ce a detem1inat. în multe cazuri, fuga acestora de acasă şi 

convieţuirea lor nelegitimă. 
O altă cauză a concubinajului se datora soldaţilor rezervişti care întorşi în sat, răpeau fete şi convieţuiau 

ilegal cu ele. Aceste tipuri de concubinaje erau cele mai atacate de preoţii din satele transilvănene. care trimiteau 
numeroase sesizări autorităţilor militare şi forurilor ecleziastice. 

Se poate afirma că şi în satele comunei Buciumi fenomenul concubinajului a avut o pondere destul de 
· ridicată. deşi în registrele parohiale de stare civilă pentru comuna Buciumi existente, sunt consemnate foarte 
puţine astfel de cazuri. Stabilitatea cuplurilor care trăiau în concubinaj e dovedită şi de numărul mare al 
naşterilor ilegitime. Problema ilegitimităţii şi necesitatea combaterii ei a fost permanent în atenţia bisericii, a cărei 
propagandă s-a intensificat în vederea asigurării unei vieţi în conformitate cu preceptele creştine. Naşterile 
ilegitime erau reprobate nu doar de biserică, ci şi de săteni, fiind considerate o abatere de la normele morale care 
guvernau viaţa comunităţii. Şi în satele comunei Buciumi s-a înregistrat un număr destul de ridicat de naşteri 
ilegitime. aceasta fiind expresia erodării moralităţii tradiţionale a lumii satului, rezultatul inovaţiilor care au 
intervenit după revoluţia paşoptistă, a accentuării mobilităţii sociale. O importanţă deosebită în cadrul 
modificărilor de mentalitate şi comportament 1-a avut lărgirea orizontului tradiţional, o mai mare !abilitate în 
relaţiile dintre tineri. 

TABEL NR.3 Evoluţia naşterilor nelegitime in ansamblul natalităţii in perioada 1861-1900 
in satele Bu<.:iumi, Bogdana şi Sângeorgiu de Meseş 

Localitate 1861-1870 1871-1880 1881-1890 1891-1900 
Ani total ilegitim total ilegitim total ilegitim total ilegitim 

Buciumi 488 11% 524 6% 536 15% 506 13% 

Bo_gdana 306 5% 282 7% 355 Il% 309 9% 

Sângiorgiu 151 4% 265 8% 250 17% 251 10% 

Total 945 6 3% 1071 7% 1141 14 3% 1066 10.6% 

Datele provin din :A.N.,D.J.S.,R.P.S.C. 
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Aşa cum reiese din tabelul de mai sus. naşterile ilegitime au fost mai numeroase în satul Buciumi. aceasta 
pentm că era cel mai populat sat de pe Valea Agrijului. dar. probabil. şi datorită influenţei pe care au avut-o 
celelalte naţionalităţi care convieţuiau aici în număr mai mare ca în restul comunei. În celelalte două sate. 
Bogdana şi Sângiorgiu de Meseş, număml născuţilor ilegitimi a fost mai mic. Un rol important trebuie să-I fi avut 
dimensiunile mai mici ale acestor sate, fapt ce a limitat relaţiile amoroase dintre tinerii necăsătoriţi din sat mai 
ales că mulţi dintre ei erau în legatură de mdenie unii cu alţii. Aici probabil, respectul faţă de instituţia căsătoriei 
şi a familiei era sporit iar comunitatea era mai atentă la comportamentul membrilor săi. 

În generaL la românii din Transilvania naşterile ilegitime au fost inferioare, comparati,· cu celelalte 
naţionalităţi. Totuşi, evoluţia naşterilor ilegitime în perioada studiată a fost într-o ascensiune continuă. 

O problemă interesantă de analizat este vârsta soţilor la încheierea căsătoriei legale. Statul austriac a 
impus. pentm băieţi, obligaţia de a nu se căsători până la 22 de ani, iar pentm fete minoratul înceta o dată cu 
căsătoria. În cazul în care unii tineri trebuiau sau doreau neapărat să se căsătorească şi nu aveau vârsta prescrisă 
de lege, puteau cere dispensă. cu condiţia ca băieţii să nu fie mai mici de 14 ani, iar fetele de 12 ani. Cererile de 
dispensă trimise către episcopie trebuiau însoţite de o motivaţie foarte puternică a necesităţii încheierii căsătoriei. 

Vârsta la care tinerii se puteau căsători era influentată şi de canoanele bisericeşti şi de mentalitatea 
comunităţii. În general, pentm fete vârsta optimă pentm înch~ierea primei căsătorii era considerată între 15-20 
ani, în timp ce pentm bărbaţi între 18-30 ani. Biserica şi legile juridice au admis, ca excepţii motivate, 
posibilitatea încheierii căsătoriei la fete încă dela 12 ani, iar la băieţi de la 15 ani. Media de vârstă a bărbaţilor la 
prima căsătorie în satele comunei Buciumi era de 26 ani, din cauza rigorii legilor militare austriece. care 
interziceau tinerilor încheierea de căsătorii înainte de a se fi prezentat de trei ori la tragerea sorţilor pentm 
serviciul militar. Pentm femei vârsta medie la prima căsătorie era de 21 de ani. Bineînţeles au existat si excepţii 
de la regulă. Astfel, în satul Buciumi, în anul 1874, a fost înregistrată o căsătorie între un văduv de 48 ani ş( o 
tânără de 26 de ani. Se observă clar că este o diferenţă de vârstă destul de mare, de 22 de ani. ceea ce mă face să 
cred că mireasa fie nu spera să găsească ceva mai bun, fiind la o vârstă destul de înaintată pentm acea epocă 
(atunci fetele se căsătoreau la vârste foarte fragede 16-18 ani), fie mirele avea o situaţie materială foarte bună, 
acesta fiind un motiv serios pentm încheierea unei astfel de căsătorii. Într-adevar, au fost puţine astfel de cazuri, 
dar ele totuşi au existat în toate cele trei sate ale comunei Buciumi pe care le-am studiat. 

TABEL NR.4 Statutul soţilor la încheierea căsătoriei în satele Buciumi, Bogdana şi Sângeorgiu de Meseş 
în perioada 1863-1900 

june+ june+ văduv+ văduv+ 

LOCALITATE jună văduvă jună văduvă Total 

Buciumi 451 16 49 55 571 

Bo_gdana 266 lJ 33 23 335 

Sângiorgiu 160 10 15 6 191 

Datele provin din: AN., D.J.S., R.P.S.C. 

Din acest tabel reiese clar că cele mai multe căsătorii, în toate cele trei sate s-au încheiat între tineri. 
În ceea ce priveşte acest gen de căsătorie, aceasta era admisă de biserica ortodoxă sau unită. Cele mai 

frecvente căsătorii erau ale văduvilor cu tinere necăsătorite, aşa cum rezultă şi din tabelul de mai sus, diferenţele 
de vârstă între aceştia puteau ajunge până la 20 de ani. Comunitatea era mai tolerantă faţă de recăsătoria 

bărbatului, decât cea a femeii, pentm că un bărbat nu putea ţine locul unei femei pentm nevoile casnice. dar şi 
pentm că nu se putea continua multă vreme munca la câmp de unul singur. Un bărbat văduv putea încheia mai 
uşor o nouă căsătorie decât o femeie văduvă. Înaintarea în vârstă. mai ales pentm femei, s-a dovedit a fi o piedică 
foarte serioasă în calea realizarii unei familii. În general, vârsta de 40 de ani a constituit pentm femei un fel de 
barieră, atingerea sau depăşirea ei diminuând sensibil şansele de căsătorie sau recăsătorie. 

Un ultim aspect al căsătoriei îl reprezintă exogamia. Este sesizabilă, ca şi în cazul recăsătoriei, "libertatea 
de mişcare" a bărbaţilor, mobilitatea geografica pe care aceştia o prezintă în problema încheierii unei căsătorii. 
Fetele. prin ocupaţia lor preponderent casnică, erau mai puţin expuse unui mariaj extern. 
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TABEL NR.5 Căsătorii exogame în satele Buciumi, Bogdana şi Sângeorgiu de Meseş, intre anii 1863-1900 

Localitatea N r. total căsăt. Căsăt. exogame Mariaj extern 
feminin 

Buciumi 571 111 12 

Bogdana 335 98 20 

Sângiorgiu 191 45 13 

Datele provin din: AN., D.J.S., R.P.S.C. 

Şi în cazul comunei Buciumi, din totalul căsătoriilor exogame, un număr foarte mic de femei îşi părăsesc 
satul natal pentru a se căsători în altă parte. În cazul unui mariaj extern, atât bărbaţii, cât şi femeile, provin fie din 
satele aparţinatoare comunei Buciumi, fie din localităţi foarte apropiate. Interesul personal şi prejudecăţile făceau 
ca aproape toţi străinii care apăreau în cadrul comunităţii rurale să fie greu acceptaţi sau chiar respinşi. 

Acestea sunt doar câteva aspecte relevate de cercetarea arhivelor parohiale. Fireşte că aprofundarea 
cercetării poate evidenţia noi şi interesante probleme în reconstituirea demografică a realităţilor satului românesc 
din secolul trecut. 

MARIAGGE ANO THE FAMILY PROBLEMS IN THE VILLAGES AROUND BUCIUMI IN 
THE SECOND HALF OF THE NINETEENTH CENTURY 

(Abstract) 

This approch tries so catch some of the multiple aspects of marriage and family life in Buciumi, 
Sângiorgiu and Bogdana villages in the second half of the Nineteenth Century, according to the data given by civil 
records of the three parishes. 

Thus are revealed in a comparative view considerations about marriages, how many people got married, 
when, births data, social status of the couples, exogamic marriages and so on. The period of time the author had 
in mind is during 1863-1900. 

Ali the data offer an image about the way marriage is viewed during that time. 
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